

山窮水盡逢奇路

玉琢

「山窮水盡疑無路」，曾經我的婚姻走到比這更慘的地步，不是「疑無路」，是「絕無路」。與其坐以待斃，不如各奔東西，解除這完全沒希望無期徒刑般的婚姻。我們都是老基督徒，在教會也有服事，也曾勉強參加了婚姻講座，中英各一，但中間那堵冰牆就是無法融化，回家後還是分房冷戰，當時十歲的兒子偷偷地問我，「你們會離婚嗎？」，我只能無奈地嘆氣。

不幸的婚姻，各有各的先天不良加上後天失調，我們自然也不例外。婚前只覺得先生是不多話的人，但個性還算溫和。豈知婚後，事業心大發，天天抱著電腦，溫和變為沉默的固執，好像「婚都結了妳還能怎樣」？還記得新婚第二天，就氣得想收拾皮箱回臺灣，之後十幾年的婚姻，每況愈下，因為一方不懂得溝通，一方又不願溝通，意見一不合，先生就「受害者心態」上身，金鐘罩蓋上，不管你怎麼問就是不肯回答。

「不能溝通」使每件事都成為可能引發冷戰的地雷，再加上與公婆關係不睦、不敢表達自己的界限、失業、經濟困難.....，雪上加霜，家裡的氣氛冷得像冰庫一樣。因為先生對衝突所採取的對策是不答辯、再問就冷戰，反正也講不贏你，所以他所累積壓抑的怒氣就走冷報復的路線，或在別人面前嘲笑你，或分享他多麼看重感情婚姻，回到家卻照樣不講話，最後乾脆搬去別房睡，也不解釋為什麼。最後，我實在忍無可忍，如果在婚姻裡連講話都成為奢望，金口這麼難開，那這婚姻還有維持的必要嗎？

結束禱告，然後呢？

終於一天晚上我提出了「離婚」的建議，我們是在教會結婚的，之前還在教會裡出雙人對算是談了三年戀愛，這些年來再不高興，我都不曾把這兩字掛在嘴上過。

「我們還是各過各的吧！你要搬出去或是回你父母家.....，反正婚姻輔導這麼貴，我們也看不起。你會想去看嗎？」

丈夫突然像山洪爆發，「沒有用，看婚姻輔導也沒用！要去妳自己去，問題在妳身上，妳是不會變的！」

他彷彿被逼到死角，遠遠縮在客廳一隅，開始宣洩他的不滿，數落對我累積的怨恨，儘管壓低了聲音，兒子還是怯怯地跑出來看，被我們趕回房去。

那天晚上，只能說是上帝自己要下來「管一管我們的婚姻」了。

我們兩人不記得吵了些什麼，各流自己的眼淚，奇怪的是，最後居然願意一起做一個離婚前的結束禱告。禱告了多久也不知道，只知道一面禱告一面哭，拿面紙擦鼻涕眼淚，整整擦完一盒面紙，禱告完說阿門時，抬頭一看天已經亮了。兩人哭得失水虛脫，又暈又累，決定和好牽手一起回房，倒頭就睡。

只記得上帝在我裡面放了一句話，「忘記背後，努力面前」，而且給我力量去行。祂的手彷彿將那晚之前一切婚姻裡的記憶一手完全蓋住，我就算要回想，都好像隔層霧，想也想不清楚；在情感上好像被上帝打了麻醉藥，一切伴隨著回憶的痛苦，也不再扎心刺痛。

負分→零分→加分

最大的恩典是，那晚後我們夫妻倆同心願意再次嘗試來挽救婚姻。剛開始，要修復感情還真不容易，雖然上帝將我們婚姻的分數，有如從負分變為零分，給我們一個重新出發的決心，但要如何開始為彼此的感情加分，還是需要許多的努力。

例如說，原來已經習慣各過各的，不管對方死活。如今先生會高聲說：「我正在倒垃圾喔！」來提醒我他正在為家付出，免得我又視而不見，看不見他用行動來表達的愛；我就會快點肯定或擁抱他。現在回顧起來有點怪異不自然，但夫妻感情要和好，就是要將冷漠的保護殼個個擊破，從小事開始。

從不講話到有話可講，也要練習。我們相約下班後，吃了飯，就是專心培養感情的溝通時間——兩小時，沒話說怎麼辦？先生就上下班開車時聽新聞廣播，從說笑話開始。還記得一天忙下來真的很累了，牽手坐在沙發上，兩人常常會打盹，但總是有要溝通談心的誠意。

還記得那晚聽先生說我變了，只愛兒子不顧他，我很驚訝怎麼有人會跟孩子吃醋？但上帝大大的光照我，在結婚典禮那天，上帝將他這個「小」男孩從婆婆的手中交给了我，是我沒有好好按著他的本相來愛他。他是個很敏感的人，情感上沒有我剛強，許多時候我傷害了他而不自知，以至於他築起冷漠的高牆。

我理性他感性，我快他慢，我想得多行事謹慎小心，他憑直覺常會情緒氾濫。上帝讓我看見我們雖然這麼不同，但我若能用上帝的愛去欣賞他，不以妻子對丈夫理所當然的期望來要求他，他的優點就會在自由中蓬勃發展。

果然，他好像重活了一次青少年時期，他要留長髮、染金髮、蓄鬍，我不反對，之後他開始寫部落格，越寫越多，洋洋灑灑，大家都驚訝他居然這麼有思想，內心有這麼多話要表達，而且雖只有初中的中文程度，卻越寫越好，常常登上世界日報家園版。

我們一起讀《五種愛的語言》，一起陪教會朋友參加家新的「恩愛夫婦營」，會場中只有他這個丈夫哭得比妻子還厲害，情感非常豐富。我在愛裡對他常覺得虧欠，過去在言語上我「武功」太強，不懂收斂，現在洗心革面，常常掛在口中稱讚他是「大帥哥、大作家」，反正關起家門來說噁心不到別人。

我們還自定了許多家規，因為失而復得的婚姻幸福，太可貴了，非要好好維護不可。恩愛夫婦營裡說感覺沒有對錯，夫妻吵架大都是由口氣不好、感覺受傷所引起。所以只要有人抗議，「你口氣不好，讓我受傷」，不管有沒有理，被說的那方就要先道歉，還要抱抱。一抱解千仇，當然有時候還會想辯解，「是你臉色先不好」，但是夫妻擁抱真是解怨良方，眾傷可用的「萬金油」。

而且我們出高價來鼓勵道歉行動。道歉是最高貴的行為，所以被道歉的人一定要原諒，而且要擁抱還要親親。我們在與人分享這條家規時被其他夫妻質疑是天方夜譚：「氣都還沒消，道個歉就獎勵成這樣，不是太便宜對方了嗎？以後一定會再犯！」

我想每家的情形不同，我家不和慘痛的歷史是——打冷戰，沒有人要低頭道歉，所以與其等著對方道歉才能和好，我這急性子的人就想了一則妙方，乾脆以後「道歉我全包」，這樣就不用打冷戰了。這個立意雖然良好，但第一次實行出來非常的痛苦，要丟下面子為自己的口氣態度不佳來道歉，讓我痛苦到痛哭流涕，聖靈又催逼我一定要說。先生看我又說又哭這麼痛苦就說「我包不用妳包」，我卻信不過萬一他行動又過慢，我豈不又要等到生氣，所以「我包就不會有這問題」。我們定這家規，彼此覺得非常合理，原本是我包要道歉的，讓你來道歉了，豈不是要大大鼓勵獎賞嗎？

夫妻和好相愛真是家和萬事興的起頭。和好後上帝恩待我家，像是從天而降般賜下穩定的工作，結束了為期三年的失業，之後因工作輕鬆又有彈性，讓我們有充裕的時間建立夫妻感情：我們一起讀夫妻溝通的書，一起參加特會追求靈命成長，一起禱告，一起經歷生命的更新，可謂人生的第二春在中年之後展開。回首那奇蹟式的一夜十年轉眼而逝，這十年來幾乎沒有隔夜的爭執，嚴格說來只有一次是在第二天早上起來才抱抱和好，算是沒有在做醒。

天上的大鏈

我們曾環顧四周的婚姻，看看有哪一對是比我們幸福、值得羨慕？結果從缺。不是我們存心驕傲，而是別人回到家是怎樣的情形，無法知道，但我們自己怎樣幸福，我們自己知道。上帝最恩待我們的地方，不僅是給了我們維持婚姻幸福的家規，更寶貴的是給了我們兩顆柔軟的心，願意放下身段甘心去行。

如果不是上帝的恩典，我們不過是像平凡夫妻一般，不見自己的缺點、也無視於對方的優點，像兩塊湊不在一起的拼圖，不和就是不和。但夫妻間有了上帝，就有了法寶——禱告。和睦時要禱告，如打預防針；意見不同時要禱告，求天父的智慧仲裁；

節慶時要獻上感恩禱告；危難時更要同心禱告。把彼此怪罪的時間都省下來禱告，當人生的風浪來臨時，才能攜手站穩灘頭，不至嚇得各自分飛。

兩個老基督徒，之前十幾年的婚姻裡不是未曾禱告過，為何上帝遲遲不出手相救呢？我曾比喻上帝的恩典好像藏在堅石裡的和氏璧，只有信心的鐵鎚才能將之鑿出。回想那扭轉乾坤的一夜，老實說對婚姻的信心已全然瓦解，縱有鐵鎚也奈堅固如銅牆鐵壁的頑石不得，但就在這時，上帝聽了哭泣的禱告，這最後一鎚是上帝親自伸手擊下，自此山窮水盡「逢奇路」，柳岸花明又一「春」。